

LA TRADICIÓN

PERIÓDICO CATÓLICO MONÁRQUICO

—❖— DIOS —❖—

—❖— PATRIA —❖—

—❖— REY —❖—

¿ES ESTO LIBERTAD?

Nos dicen los *modernos* que actualmente hay libertad para todos, y esto es una infame, una vil, una cobarde calumnia. Aparte de que para hacer el bien se tropieza con una dificultad continua ó con una amenaza perenne ó con una indiferencia sarcástica por parte de los que mandan, en cambio para hacer el mal también hay quien quiere tener y tiene la exclusiva en esta atmósfera corrompida que respiramos. Advirtiéndolo que á veces, y para nuestro objeto, lo que es en unos un mal ocasional que por ello mismo puede merecer disculpa, es en otros un mal premeditado que por este solo hecho merece duro castigo.

Pues aquí, en la España liberal, sucede todo al revés. Y prueba al canto:

Dos pobres braceros, por un quitame allá esas pajas, disputan, se acaloran, se pegan, y, no bastando en su ensañamiento las manos, sacan á relucir sendas navajas, y corre la sangre. Resultado: los contendientes empapelados, y, el término, la cárcel ó el presidio.

Por causas idénticas ó á veces peores, dos señoritos, dos militares, dos diputados ó dos periodistas, que por disponer de más medios pueden ser mucho más granujas que los dos braceros arriba citados, se cambian las tarjetas, se envían los padrinos y se baten: ¡hasta como sanción de la ciencia moderna á la *criminalidad idem* suele asistir al acto un médico! Resultado: un pinchazo, una acta y una cena, y todo esto anunciado á son de bombo y platillos, y, por supuesto, no advertido por las autoridades.

¡Esta es la libertad y la justicia liberal!

LEONCIO.

SOBRE

el hallazgo de armas

EN GUIPÚZCOA

AUTÓGRAFO RÉGIO

VENECIA 28 DE ENERO DE 1900,

Mi querido Olazábal: Con profunda indignación me he enterado de las atrocidades cometidas en las Provincias Vascongadas sobre honrados caseros. Si en mi corazón pudiera hablar más alto el interés político que el espíritu de justicia, no me quejaría. Atropellos tan brutales, lejos de matar á ninguna Causa, nunca sirvieron más que para darle mayor vida. Pero no puedo olvidar que, si esas iniquidades hacen odiosos, á los verdugos, llevan la desolación y las lágrimas á hogares inocentes.

Di á las víctimas de esos abusos de fuerza la viva simpatía que me inspiran, y lo muy presentes que

guardaré en el alma sus sufrimientos actuales, para cuando luzca el día de las supremas reparaciones.

Haz también llegar el testimonio de mi gratitud á Ochoa y á Pradera, por sus varoniles protestas.

La voz del primero, que hace ya más de treinta años se levantó en defensa del Derecho y de la verdad me recuerda aquellas fuertes generaciones, á las que debemos tantas glorias, y que obligaron á la revolución á hacer un anto, en el que todavía sigue inmovilizada.

La del segundo, representante autorizado de las nuevas generaciones, me hace esperar que la juventud formada en tan noble escuela se mostrará digna de sus mayores, mereciendo dar á aquella misma revolución el golpe de finitivo.

Gracias también á ti, mi querido Olazábal, por lo que confortas á todos esos perseguidos, y gracias á los que te secundan en misión tan piadosa como patriótica.

Dios te guarde, como de corazón lo desea tu afectísimo,

CARLOS.

¿POR QUÉ SOY YO CARLISTA?

Así se preguntaba un estudiante en leyes, que profesaba ideas librepensadoras, y que hoy gracias á la propaganda de los buenos periódicos es católico ferviente y vocal de la Juventud Tradicionalista de Granada.

Su valiente y sentida respuesta merece ser conocida. Quizá muchos, al escucharla, creerán que es la voz de su propio corazón, porque tan connatural es al español el sentimiento religioso y el sentimiento monárquico que el eco que estas ideas despiertan en las almas se confunde fácilmente con las aspiraciones y los deseos propios.

Por eso al leer tan simpática y hermosa respuesta, no parece que estamos leyendo algo para nosotros desconocido, sino algo que acabamos de escribir y que todavía bulle en nuestras almas hasta que se repliegue al corazón donde tiene hondísimas raíces.

¿Que por qué soy católico? se pregunta el distinguido correligionario granadino.

«Muchas veces me han hecho ya esta misma pregunta. Hoy voy á decidirme y contestarles. Soy carlista porque amo la verdad, porque soy católico ante todo y lisa y llanamente porque me gusta el programa de don Carlos. Porque el hombre que como él, apesar de la ingratitud de un pueblo á quien tenía derecho á regir, apesar, digo, de los sufrimientos que este pueblo le ha hecho pasar, le tiene el afecto, el cariño desinteresado de padre, este hombre, tiene que ser bueno, á la fuerza, niéguelo quien lo niegue. Y esto ya se va comprendiendo, ya hay muchas personas que desengañadas por las continuas desdichas que han acarreado sobre España sus gobernantes, tanto liberales como conservadores, dirigen la vista hacia D. Carlos y lo miran, no como una desgracia que era como lo creían antes, sino como una risueña esperanza para el porvenir.

Por esto ya no es hora de discutir si vendrá, si no vendrá, si será bueno, si será malo; los acontecimientos con su verdadera elocuencia se encargarán de convencernos y veremos como España por sí sola se va dirigiendo á la senda de que nunca se debía haber apartado. Hé aquí el motivo porque soy carlista.— José Roa.»

Qué diferencia entre el lenguaje de los carlistas y el de los liberales. Mientras aquellos cifran su anhelo más ferviente y su suprema ilusión en la salvación de esta patria tan desgraciada, estos se encenagan por completo en el lodazal de la política mezquina y miserable que está en uso, sin que de ellos salga una idea noble ni una iniciativa generosa y elevada.

Si es cierto que la prensa es el eco de la opinión, basta hojear los periódicos liberales para saber qué menguados andan de opinión estos partidos.

Unos periódicos se entretienen en zaherir á las Cámaras de Comercio traduciendo las iniciales de su nombre U. N. por Urdimbre Nociva (*El Nacional*); otros pierden lastimosamente el tiempo dedicándose á inútiles filosofías sobre la

industria sugestionada ó la sugestión aplicada á la industria (*El Imparcial*); otros hacen dogma de fé del pensar de Canalejas ó de Romero Robledo ó de Perico el de los palotes sobre el alcohol y el tabaco y los impuestos que gravan estas materias (*Heraldo de Madrid*); otros tienen bastante con sus concursos de cuentos (*El Liberal*); quizá estos vayan más acertados, porque si como cuentos han de reputarse las promesas de regeneración de estos Gobiernos, buen año para los cuentos de *El Liberal* que, por lo menos valen 500 pesetas, mientras que las promesas de los otros cuestan ya tan caras que no hay dinero para pagarlas.

Por esto opinamos como el Sr. Roa; basta ya de cuentos y sobre todo basta de pagar tan caro lo que nada vale.

Vengan los acontecimientos y que se encarguen «de convencernos como España por sí sola se va dirigiendo á la senda de que nunca se debía haber apartado.»

SECCION AGRICOLA

El ganado, las aves y los colmenares

Como los días de este mes son los más cortos, los trabajos de las yuntas no sólo se reducen á algunas horas del día, sino que son entorpecidos á cada momento por la lluvia, la nieve y el deshielo.

Por eso es preciso aprovechar todos los instantes favorables para proceder á los trabajos agrícolas si la tierra puede recibir la reja del arado, ó al transporte de los estiércoles y de la marga, cuando la estación favorezca estas operaciones.

También es conveniente calcular los piensos, porque en este mes no pueden tener las yuntas más de siete horas de trabajo al día.

Como en este mes se las suprime cierta cantidad de raíces, de forrajes ó de grano, que comen con gusto cuando se las somete á un trabajo más activo, es menester entretener el ganado encerrado en los establos con un alimento como la paja, que no les excita el apetito hasta el extremo de ingerir en el estómago una cantidad exagerada y por tanto perjudicial.

Acostumbrados los caballos á una alimentación más azoada que la que se les da á los bueyes, y más apropiada á su temperamento, no se les puede privar de toda la avena ó cebada que se les haya destinado en meses anteriores, pero puede reducirse á la mitad este grano, sustituyéndole con una cantidad equivalente de raíces.

La zanañoria blanca de cuello verde se conserva fácilmente, y es preciosa para el caballo.

Cuando el labrador dispone de una cantidad considerable de diferentes raíces para los bueyes de labor, puede economizar el heno y conservarle para la primavera, en la que los trabajos son más rudos y fatigosos.

La paja de trigos y de centeno que se da á los bueyes, debe estar humedecida de antemano y mezclada con raíces cortadas en disco con ayuda de instrumento especiales, como el corta raíces, el corta pajas y el triturador mecánico.

También en este mes hay que dar es-

peciales cuidados a las aves de corral. Se les da bien de comer, en sitio seco y abrigado, cubierto de basuras, para que no se resfrien, y se las entretiene en él, echándolas gusanos y echaduras en regular abundancia y a varias horas.

Los colmenares se tendrán bien defendidos del frío consobrecubiertas de paja, y se les proporcionará a abundante alimento; el mejor de todos es el pan empapado en arroyo ó melcoche, hecho con higos, pasas y otros frutos azucarados.

RECUERDOS HISTÓRICOS

DOS GENIOS

Cómo murió Carlos V

Visitó al emperador en su retiro de Yuste, San Francisco de Borja, y Carlos V le preguntó si podía él dormir vestido como los monjes, a lo que contestó el jesuita que las noches que veló armado suplían por las que los monjes pasaban vestidos. Lo de la celebración de los funerales en vida parece cosa cierta, pues los que lo afirman son contemporáneos, y los que lo niegan se apoyan en que no hallan rastro de la ceremonia en los archivos, como si tratándose de tal acto no fuera más humilde omitirlo que consignarlo.

Decía el emperador que no estaba satisfecho de ninguno de los días de su vida; se entregaba a la meditación, asistía con los monjes al coro y con ellos cantaba los salmos y se acercaba también con frecuencia al tribunal de la penitencia.

Agravóse su enfermedad; después de frío y estremecimientos le entró una ardiente calentura, y una sangría que le dieron, le agravó. Reunida la Comunidad le viaticaron y le dieron la Unción, y en sus últimos momentos fué asistido por D. Bartolomé de Miranda, Arzobispo de Toledo.

Al recibir el Viático, exclamó el emperador:—¡Dios mío, si en mí permaneces seré salvo!—Al entrar en la agonía, dijo:—Mi hora es llegada—y murió exclamando:—¡Jesús!—el 21 de Septiembre de 1558 a la edad de cincuenta y ocho años.

Cómo murió Napoleón

El día 21 de Abril de 1821 Napoleón manifestó deseos de ver al abate Vignali y le preguntó:—¿Sabe usted lo que es una capilla mortuoria?—Sí, señor—contestó el sacerdote.—¿Ha dirigido usted alguna?—No, señor.—Pues usted dirígala mía.—Napoleón explicó al abate Vignali lo que debía hacer, y como notase cierto gesto en el médico Automarchi, que le asistía, no ocultó su desagrado y le dijo:—Creo en Dios y sigo la religión de mis padres.

Luego añadió, dirigiéndose al sacerdote:—Nací en la religión católica, quiero cumplir con los deberes que impone y recibir sus consuelos.—Cuando el sacerdote se hubo retirado, Napoleón afeó a Automarchi su incredulidad y le dijo:—¿Cómo podéis no creer en Dios, cuando todo proclama su existencia y todos los hombres de genio han sido creyentes?

Automarchi contestó que nunca había puesto en duda la existencia de Dios, y que el emperador se había equivocado respecto a lo que significaba el gesto que había sorprendido en su rostro.—Sois médico, replicó Napoleón; y luego añadió en voz baja:—Esa clase de gentes se atiene a la materia y no cree en nada.

A las dos de la tarde del día 2 de Mayo Napoleón llamó al abate Vignali para confesarse. Después de la confesión, el héroe de Austerlitz y de Jena, el capitán del siglo recibió humildemente el Viático. La noche del 3 al 4 una violenta borrasca tronchó el sauce a cuya sombra solía guarecerse Napoleón.

El 4 estaba en la agonía; al amanecer del 5 de Mayo la agonía tocaba a su fin y su cuerpo estaba yerto. Los labios del emperador, que deliraba, pronunciaron

estas palabras:—Cabeza... variación... ejército...—y entregó su alma a Dios. ¡Ei fu! como dice Manzoni en su célebre oda.

MOVIMIENTO CARLISTA



Victima de la enfermedad reinante ha fallecido en Madrid el señor Marqués de Villahuerta, hijo político del ilustre ex-delegado de Don Carlos, Excmo. señor Marqués de Cerralbo.

La comunión carlista se asociará al dolor que experimenta tan distinguida familia y dirigirá con el fervor de siempre sus preces al cielo para que el Señor se digne conceder el premio eterno al alma del señor Marqués.

Excelente católico y caballero sin tacha, brillaba entre sus títulos heráldicos la nobleza de su corazón.

Era muy aficionado a la literatura, habiendo publicado algunas obras, entre las que recordamos un libro de sonetos y otro titulado *El pro y el contra*, que merecieron los plácemes de la crítica. Tenía otras varias inéditas. Enviamos al señor Marqués de Cerralbo y a la distinguida hermana del finado doña Amelia del Valle nuestro más sentido pésame, rogando al Señor les conceda la resignación que necesitan en estos momentos, —R. I. P.

El señor Marqués de Cerralbo y la señorita Amelia del Valle han recibido los siguientes telegramas de pésame:

«Marqués de Cerralbo.

Venecia, 4 (12'35 tarde).

Nos unimos de todo corazón a vuestro inmenso dolor y oraciones.

CARLOS.»

«Amelia del Valle.—Madrid

Venecia, 4 (12'35 tarde).

Tomamos viva parte en tu inmenso dolor, rezando fervorosamente por el alma de tu buen hermano y por ti.

MARIA BERTA.»

Ilustres enfermos

Por las noticias que publican los periódicos de Madrid aumenta extraordinariamente la epidemia del trancazo, ocasionando numerosas víctimas.

Hé aquí noticias de algunos enfermos queridos amigos nuestros que publica *El Correo Español*:

«El sábado por la tarde se le administró el santo Viático al aventajado y bondadoso joven don José María Barrio, brillante alumno de la escuela de Ingenieros é hijo de nuestro respetable y querido amigo don Matias Barrio y Mier.

Acompañaron al Santísimo Sacramento con hachas encendidas veintitantos socios del Centro Carlista y algunos otros amigos que tuvieron noticia del religioso acto.

Esta mañana el enfermo dentro de su extrema gravedad seguía algo más aliviado. El Señor le conceda lo que más convenga a la salud de su alma.

El señor Marqués de Cerralbo se encuentra ya, gracias a Dios, casi del todo restablecido de su dolencia.

También se alivió notablemente don Cruz Ochoa, hasta el punto de que anteayer pudo abandonar el lecho; mas por desgracia ha sufrido una recaída que le molesta nuevamente y que esperamos no sea de importancia.

Nuestro muy querido amigo el señor Feliú, catedrático de la Universidad Central, se halla también en cama desde hace cinco días. Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Finalmente, *El Correo Español* tiene en la actualidad a tres de sus redactores enfermos: el señor Granda, que el viernes pasado sufrió un ataque de la enfermedad reinante por fortuna de poca gravedad, y del que ya está muy mejorado; el señor Diaz, que también lleva varios días en cama, y el señor Castillo, que desde hace más de un año viene sufriendo una cruel y angustiosa dolencia, de la que vivamente deseamos verle restablecido.»

Hacemos votos por el pronto alivio de los enfermos.

En América

En la América del Sur han quedado constituidas una Junta central, diez juntas nacionales, más de veinticinco regionales é infinitas provinciales y locales.

El delegado general es el activo periodista catalán D. Francisco de P. Oller, autor de varias obras.

El director de *El Legitimista Español*, de Buenos Aires, órgano del partido carlista de América es otro catalán, D. Luis de Más, ilustrado hijo de Vlch.

CRÓNICA GENERAL

DEL EXTRANJERO

Ha fallecido en Roma, a los setenta y cuatro años de edad, el general de la Orden de las Escuelas Pias, R. P. Mauro Ricci.

El periódico italiano *Il Popolo* pregunta que piensa hacer España para la reorganización militar, pues entiende que el problema de Marruecos está a punto de plantearse en toda su verdadera magnitud y que en él parece que debe jugar España un papel importante.

La España oficial no se preocupa de esos quebraderos de cabeza.

Y hace bien.

Porque en Marruecos no tenemos nada que hacer.

Al contrario, quien tiene trabajo en España es Marruecos.

¡Quién sabe!

Aun puede regenerarnos.

Leemos:

«La reina de Italia se propone pasar las fiestas de Carnaval en Nápoles, en compañía de sus hijos. Se atribuye este propósito al deseo de la augusta dama de no tomar parte, en el trascurso del Año Santo, en los bailes de Corte que han de celebrarse.»

NACIONAL

«El partido carlista es imposible porque no puede resistir la luz de la civilización.»

Es el comentario que, a unas noticias sobre alijos de armas, hacia un periódico que dice representar la *opinión*, en el supuesto de que la *opinión* es liberal y dinástica.

Lo cual es mucho suponer.

La afirmación del periódico refleja un fondo de verdad.

Refriéndose a la civilización liberal.

La cual, en verdad, no podemos resistir.

Y ahí va una prueba:

«Espectáculo bárbaro

Madrid, 2 (tarde).—En la plaza de Toros de esta Corte y ante numerosísima concurrencia se ha verificado una lucha de fieras que ha resultado un espectáculo de lo más salvaje.

Una pantera, una leona y un oso han luchado dentro una gran jaula, venciendo el oso, que ha dejado acorraladas a las otras dos fieras.

A continuación se ha hecho entrar en la jaula un toro de la ganadería de Lopez Navarro, que desde el primer momento ha conseguido acorralar a la leona y la pantera, quedando, por tanto, la lucha reducida a sostenerla con el oso. Este, a pesar de su fiereza, ha sido cor-

neado y volteado varias veces por el cornúpeto, quedando gravemente herido.

La leona y la pantera también han resultado con recuerdos de las astas del toro, y éste ha sacado un mordisco en el hocico.

La parte más trágica del suceso ha pasado inadvertida para la mayoría del público.

Después se ha sabido que había 20 heridos leves y 2 graves.

Parece que al separar el domador al león y al oso lo hizo a culatazos, disparándose la escopeta, que estaba cargada de perdigones hasta la boca.

Los pitos y la algazara del público, entusiasmado con los incidentes del espectáculo, han ahogado los ayes de los heridos.

Conducidos a la enfermería han sido convenientemente asistidos.

Las personas sensatas lamentan que en Madrid se consientan barbaridades como la de hoy, que no se tolerarían entre las kabilas africanas.»

¿Qué t-a-l tal?

¡Esa es la civilización liberal!

Ha dejado de publicarse en Vitoria *El Diario de Alava*, órgano oficial del señor Nocedal en aquella provincia.

Al despedirse de sus lectores, escribe estas palabras:

«Mientras no haya unidad de pensamiento y acción entre todos los que condenan de palabra el liberalismo, éste dominará en España, y de nada servirán las publicaciones católicas en la forma actual, leídas solamente por unos cuantos cofrades.»

—Hállase en Barcelona el escultor don Mariano Benlliure con objeto de ultimar las obras que han de figurar en la próxima Exposición Universal de París y que funden los señores Masriera y Campins.

DE PALMA

Por referirse a un sabio é ilustre orador sagrado conocido de los católicos mallorquines, el cual hace cinco ó seis años que hizo notabilísimamente la novena de S. Blas en la parroquia de S. Jaime, copiamos de un colega carlista de la península:

»El célebre dominico y orador sagrado R. P. Fr. Paulino Alvarez, Provincial que fué de Andalucía, se ha establecido en la Habana.

«Cuando va por las calles con su blanco hábito, lejos de recibir insulto, es objeto de singulares demostraciones de respeto. Largos años hacia que los hijos de Santo Domingo no ejercían su ministerio en Cuba en donde tiene gloriosa historia, especialmente la Habana le debe entre otras muchas cosas, la creación de la actual Universidad, que fué regentada por ellos hasta la exclaustración. Las autoridades americanas han prometido al sabio dominico reintegrar a la Corporación en sus antiguos derechos y le están prestando decidido apoyo. Esta conducta de las autoridades americanas, es una buena lección para los que llaman-dose católicos, niegan a las corporaciones religiosas el derecho de ejercer su ministerio en las sociedades católicas, aunque la Iglesia las apruebe y las sostenga en todos los países del mundo; y hasta pretenden despojarlas de los medios de subsistencia, siquiera esos medios estén garantidos por los principios jurídicos, que son el fundamento primordial de la vida social. Estos católicos de ocasión han progresado disparatadamente en los caminos de la civilización, y bajo el magisterio é inspiración de las logias masónicas han aprendido a gritar ¡viva la libertad de asociación! ¡viva la libertad de obrar! ¡viva la libertad de conciencia! Pero... pena de la vida al que no piense como yo!»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición en virtud de la cual la guarnición de las Baleares se aumenta en una batería de montaña y una compañía de ingenieros telegrafistas.

VARIEDADES

Una anécdota de Felipe II

En el mesón de la Gorgoja, hoy parador de la Beata en Sevilla, reuníanse de noche, en el siglo XVI, muchos jugadores, todos vecinos de aquella pequeña feligresía. Muy ocultos, en una sala del segundo piso, sentados á una larga mesa de nogal y á la luz de dos mugrientas lámparas, comenzaban sus criminales entretenimientos.

Eran los banqueros: Simón Barba, amo del mesón del Rey, situado en la calle de Vinatería; Hernández Gutierrez, afinador, y Juan Martín, conocido por el Angel.

Sobresalian entre los concurrentes, por su diaria asistencia y su extraordinario vicio, Melchor Pinincusque, capatáz de la gran compañía; Pedro de Herrera, sastre; Alonso Merino, carrero del corral de Calixto, en la calle del Aire; Anton Sanchez Piedrahita, zapatero, parroquiano de Santa Catalina, y Justo el Gordo, regatón de la plazuela de la Alfalfa. Militares, marineros, estudiantes y hombres de negocios veíanse también algunas veces en la escondida mazmorra del mesón de la Gorgoja.

Una noche entró en la sala un hombre desconocido, de grave y cortésana figura. Sentóse con mucha estrechez en uno de los bancos que rodeaban la mesa. El Angel, que tenía la baraja en las manos, mirando al recién venido, le preguntó:

—Señor, ¿echo cartas para V.?

—Sí, respondió el desconocido con mucho agrado.

No bien comenzó á jugar, cuando, decidida la suerte para él, ganaba todas las manos. A la media hora ya había juntado un alto montón de plata.

Mirando el zapatero Anton Sanchez Piedrahita al sastre Pedro de Herrera, que estaba cercano, de pié, le dijo con aire bromoso:

—Herrera, este es más sastre que tú. Mira qué ligero corta. Ni polvo nos va á dejar en los bolsillos. Sabe bien dónde le aprieta el zapato.

—¡Bah, bah! ¡Qué tontería! contestó Herrera. Esto mismo me sucedió á mi sirviendo en clase de soldado á S. M. el Rey Felipe II (Q. D. G.) el día siguiente de la reñida y memorable batalla de San Quintín con los franceses, donde me cortaron de un sablazo esta oreja izquierda. Pensaba dejar á mi tercio entero sin una blanca y quedé yo como el gallo de Morón: *Cacareando y sin plumas*. Esto, Piedrahita, lo que significa es: *Venir por lana y salir trasquilado*.

—¡Sí, trasquilado! Repara en el celmin de monedas que tiene delante, contestó Piedrahita con tono burlesco.

A poco, sintiéronse ligeros pasos por los corredores. Un hombre, seguido de ocho alguaciles, entró en la sala. Poniendo su rico bastón sobre la mesa de juego, dijo con voz fuerte é imperiosa: —¡Por el Rey!

Era el asistente de Sevilla, el cual, avisado por fieles espías, iba con sus alguaciles á sorprender aquella casa de juego para capturar á todos los que encontrara en ella.

El hombre desconocido levantóse con mucha majestad. Arrojando sobre la mesa un pequeño cetro de oro guarnecido de piedras preciosas, gritó:

—¡Yo, el rey D. Felipe II!

A este inesperado augusto nombre, el asistente y los alguaciles, arrodillándose, exclamaron: —¡Señor!

Los jugadores, singularmente Justo el Gordo, temblando de miedo, lloraron á mares. Allí en aquel odioso garito era todo espanto y confusión.

—Asistente, le dijo Felipe II, te has adelantado. Yo iba á castigar á esos inicuos. Ahora cumple con tu deber.

El celoso asistente mandó á los alguaciles que fueran amarrando dos á dos á todos los jugadores.

—Asistente, volvió á decir el Rey: toma este dinero (era el que había ganado); hoy mismo hazlo repartir entre pobres vergonzantes de Sevilla. Yo quitaré, continuó, yo arrancaré de raíz en la hermosa y noble monarquía que me ha confiado la divina Providencia esta mala raza de hombres que envician la juventud,

pervierten las costumbres, llevan la desnudez y el hambre á las familias, y son, en fin, la afrenta del género humano. ¡Infames! ¡Tienen para jugar mientras sus mujeres y sus hijos carecen de ropa y de alimento!

¿Qué les parece á nuestros gobernantes de cómo las gastaba Felipe II?
 ¡Reyes y tiempos de tiranía y oscurantismo!

CURIOSIDADES

Cosas curiosas del calendario

Ningún siglo puede comenzar en miércoles, ni en viernes ni en domingo.

El mes de Octubre comienza siempre el mismo día de la semana que el Enero; Abril el mismo que Julio; á Diciembre le ocurre lo propio que Septiembre, y con Febrero y Marzo pasa cosa análoga. Mayo, Junio y Agosto comienzan por el contrario, en días diferentes.

Estas reglas no son aplicables á los años bisiestos. El año ordinario acaba siempre en día de la semana análogo al en que comenzó.

Ocupación singular.—Anécdota.—Mobiliario de una logia.

Un sabio alemán, tipo acabado de la paciencia alemana, tuvo la humorada de contar los cabellos de cuatro cabezas, cada una de ellas con pelo de diferente color. Hé aqui el resultado:

Color del pelo:	Rojo.	140.409	cabellos
	> Castaño.	109.440	
	> Negro.	120.960	
	> Rubio.	88.740	

Filipo, rey de Macedonia, cayó un día del caballo cuando se estaba ejercitando en la lucha, y mirando muy pensativo la forma de su cuerpo impresa en el polvo.

—¡Oh, Hércules, dijo á su escudero,

cuán poca tierra basta para un hombre y en qué poco pende su existencia; y sin embargo somos naturalmente tan codiciosos que deseamos ser dueños del mundo!

Hé aqui el inventario de los muebles de una logia que fueron embargados por resistirse á pagar el alquiler:

Un ataúd de madera pintada de negro y una escoba dentro; un candelabro con tres mecheros; una estufa; un rayo de latón; 30 espadas; una bandera; tenazas; escuadras, etc.; un cuadro en que se representa á Adán y Eva con el mandil masón; tres calaveras de cartón; una plancha; báscula, etc.

Todo esto prueba la soberana tontería y el charlatanismo de la masonería que pretende ridiculizar el culto católico.

LA CONCIENCIA

—Responde: ¿quien eres? —Yo

—¿De dónde sales? —De tí.

—¿Quieres afligirme? —Sí

—¿Es que me aborreces? —No.

—Déjame libre. —Jamás.

—Nublas mi dicha. —Lo sé.

—Tu voz me aterra. —¿Por qué...?

—Huiré de tí. —No podrás.

—¿Siempre me sigues? —En pos

—¿Dónde está tu imperio? —En mí.

—¿En dónde vives? —En tí.

—¿De dónde vienes? —De Dios.

JOSÉ SELGAS.

77 BIBLIOTECA DE «LA TRADICIÓN»

ese Dios que te ha sustraído á tu prolongado martirio. Continúa, pues, haciendo brillar en mi alma la divina luz que ilumina la tuya, y habrás salvado á una pobre criatura que sólo confía en tí.

«Así, pues, no pienses ya en compadecerme: yo soportaré mi suerte con resignación en cuanto contestes á este billete, que cubro con mis bendiciones y con mis lágrimas, pensando en que debe ser leído por tí.

«Adios. Tu hermana en la fe de Jesucristo,

»GINEBRA.»

Imposible sería describir los sentimientos que animaron á la sensible Blanca al leer la carta de su compañera de infortunio. Este eco sincero de un corazón en otro tiempo tan indiferente á todas las cosas celestiales, resonaba á su oído como una santa armonía, y se preguntaba cómo se podía abandonar á los desgraciados á su ignorancia cuando con algunas palabras de esperanza y de paz se conseguía comunicarles la fe y el amor del Salvador.

Tomando, pues, la pluma, se puso al punto á escribir á su amiga bajo la inspiración de una alma santa, convertida enteramente á Dios y á la virtud.

75 BIBLIOTECA DE «LA TRADICIÓN»

derramar sus bendiciones sobre su amiga de una manera tan patente.

Algunos días después el buen vigilante de que acabamos de hablar entraba discretamente, á la caída de la tarde, en el jardín del Sr. Destreel, donde estaba Blanca sola con la pequeña Lucia, y entregaba á la joven esclava un billete que él mismo había escrito, dictándose Ginebra.

—Soy vuestro mensajero, le dijo de prisa y en voz bastante baja para no ser oído; y en seguida desapareció, antes que tuviera tiempo Blanca para hacerle pregunta alguna.

—¿De quién podrá ser esta carta? se preguntaba la joven doncella, teniéndola en su mano sin atreverse á leerla.

—¿Qué tienes, aya mía? preguntó la niña, advirtiéndole la turbación de esta. Ven, pues, á jugar como hace poco, continuó atrayéndola hacia sí.

—Padezco un poco en este momento, respondió la esclava.

—¿Pues no dijiste esta mañana á mamá que te sentías muy bien? replicó Lucia. Estoy segura de que te ha dado que sentir ese hombre.

—¡Pues si no me ha dicho nada, ni me ha hecho daño alguno! repitió vivamente Blanca, temiendo alguna indiscreción de

ANUNCIOS



TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Brondo 7-ANTIGUA CASA BRONDO-Brondo 7

Se acaban de recibir los géneros de la presente temporada.
Rico surtido en lanas para vestidos de Señora.—Paño-
lería en todas clases y tamaños.—Tapicerías, ramos,
yutes, cortinajes, alfombras, géneros de punto, medias,
alzoncillos, camisetas y calcetines en todas clases y ta-
maños.
Especialidad en telas blancas.—¡OJO—Sorpreniente regalo—OJO!

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 a 10 y MILAGRO, a 11

La casa que presenta mayores surtidos
La que vende mas barato.
La que proporciona mayores ventajas a
sus parroquianos.

Se expenden a precios sin competencia
artículos especiales para trajes de señores
Sacerdotes, Ornamentos Sagrados y Esta-
tuaria religiosa.

Objetos de Plata Meneses especiales para
el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañeriz y
Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departa-
mento especial de trajes talarés y Orna-
mentos Sagrados.

PRECIOS BARATOS

Y GÉNEROS BUENOS

LUMBRICES

Elixir Vermífugo LULL Farmacéutico
Son Servera

Este ESPECÍFICO CONTRA LAS LUMBRICES RECOMENDADO
POR LOS PRÁCTICOS MAS DISTINGUIDOS DESDE 1871 ES
LA MEJOR GARANTIA QUE PUEDE DARSE
DEPOSITOS

Farmacia LlopartCall - Centro Farmacéutico, demas farma-
cias y droguerías en Baleares y en las de España y Extranjero.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATÓLICA

Que se publica los días 7, 15, 22 y último de cada mes en cuadernos de 16 páginas a dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, a la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo a la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio, de cerca 800 páginas de texto, con centenares de grabados

Esta publicación **REGALA** anualmente a sus abonados una novela escogida de buen fondo y sana moral, sujeta a la censura eclesiástica.

El precio de suscripción es de diez pesetas al año, y se suscribe en Barcelona, calle de Hércules, núm. 3, y demás librerías católicas de España.

SELLOS de GOMA

AMENGUAL Y MUNTANER.—Cadena 2.—Palma.

Se halla de venta en casa de los editores AMENGUAL Y MUNTANER
Cadena, 2-Palma y en las principales librerías

Se halla de venta en casa de los editores AMENGUAL Y MUNTANER
Cadena, 2-Palma y en las principales librerías

PALMA DE MALLORCA.—Imprenta y Litografía de Amengual y Muntaner

parte de la niña; y volvió a ponerse a jugar con ella, para que olvidase lo que acababa de pasar.

Sin embargo, esperaba con gran impaciencia que vinieran a avisarla, que acostara a la niña. Perdía en conjeturas sobre este misterioso billete, y no sabía a qué atenerse. Ocurrióle que podría provenir de su padre; pero en tal caso, ¿por qué no le presentaba él mismo a su dueño? Finalmente, no sabía qué pensar.

Condujo, pues, a Lucía a su aposento, y la puso en el lecho. Después, apresurándose a desplegar el billete con mano trémula, leyó lo siguiente:

«Mi querida y buena Blanca: el cielo me ha dado un protector en el mismo a quien se había encargado me vigilara. En lo sucesivo, gracias a él, podré escribirte diciéndote, como antes de nuestra separación, todas las impresiones de mi corazón.

»Esto es para mí, amiga mía, un verdadero consuelo, un beneficio de que bendigo a la Providencia.

»El hombre compasivo que te entregará este billete se encargará de ir a buscar tu respuesta; no me la rehuses, porque necesito oír todavía palabras de fe y de consuelo.

»Más que nunca deseo conocer y amar a

parte del día con la pequeña Lucía, nada parecía faltar a su dicha.

No ignoraba que debía a su joven amiga el cambio sobrevenido en su posición: así acrecentaba diariamente su afecto hacia ella.

Con tal de poder verla un instante, oír cómo su dulce voz pronunciaba algunas palabras de paz y de consuelo, se consideraba feliz; aunque se le hubiera ofrecido la libertad, la habría rehusado si no hubiera podido comunicarla con su querida Blanca.

Una nueva circunstancia, sin embargo, iba a suministrarle la ocasión de probar una vez más su solicitud y su reconocimiento a la que con tanta frecuencia la había auxiliado.

Había confiado a su bienhechora el secreto de sus relaciones con la joven negrita, y el retrato que había hecho de esta naturaleza amante y adicta había interesado vivamente a la señora de Destreel.

Habiendo sabido que se necesitaba una mujer para cuidar del ganado, buscó Blanca la ocasión de encontrarse sola con la anciana señora, y le pidió la gracia de interponer su influencia con el señor Destreel para que recayera la elección de este en Ginebra.

—Nada más fácil, respondió la madre del plantador; mi hijo se refiere por lo común a mi apreciación para pormenores de este género, y estoy cierta que bastará expresar este deseo para que sea al punto aceptada la joven negrita.

Y en efecto: algunos días después abandonaba Ginebra su triste celda, y venía a instalarse en un aposento que comunicaba con el aprisco, y cuya ventana daba al campo.

Agradaronle mucho sus nuevas ocupaciones, que la dejaban completamente libre en sus movimientos; y como podía ver desde el patio la galería donde pasaba Blanca